
Обука едукатора

у процесу увођења рециклаже и 

поновне употребе отпада у Бору



Еколошки отисак

= збир биолошки продуктивних површина (земљишта, мора) 

неопходних за задовољавање људских потреба (хектара/становнику)



Мој еколошки отисак
Активност: радионица

• Израчунајте свој еколошки отисак и 

пронађите у којој је категорији.

• Препознајте за које потребе вашег 

животног стила вршите највећи притисак 

на природу (исхрана, коришћење воде, 

потрошња електричне енергије, превоз, 

отпад, потрошња папира, грејање)

• У којој категорији се нашла већина 

учесника?

• Да ли наша планета може да задовољи 

наше навике и потребе?

Еколошки отисак

<1,1 ha Ти си изузетак! Пренеси даље!

1,1-3,3 ha Браво! Подели твоја искуства 

са другима.

3,3-5,5 ha Мало промени навике и 

осмисли одрживији стил 

живота.

5,5-8,8 ha Ти си прави Европљанин и 

треба ти 3 планете. Прежи у 

акцију!

>8,8 ha Треба ти више од 4 планете. 

Опланети се!



Шта је отпад?

• Отпад је сваки материјал или 

супстанца која више нема 

примарну употребу или намену и 

која се одбацује, намењена је за 

одбацивање или се на неки други 

начин захтева одлагање. 

• Отпад је свака супстанца која се 

одбацује након примарне 

употребе, или је безвредна, 

неисправна и неупотребљива.



Врсте отпада

Закон о управљању отпадом разликује три врсте отпада:

● комунални отпад- представља отпад из домаћинства (кућни отпад), као и други отпад који је због 

своје природе или састава, сличан отпаду из домаћинства. С обзиром да већину комуналног отпада чини 

отпад настао у домаћинствима, његово генерисање је повезано са стилом живота.

● комерцијални отпад- отпад који настаје у предузећима, установама и другим институцијама које се у 

целини или делимично баве трговином, услугама, канцеларијским послом, спортом, рекреацијом или 

забавом, осим отпада из домаћинства и индустријског отпада

● индустријски отпад- отпад из било које индустрије или са локације на којој се налази индустрија, 

осим јаловине и пратећих минералних сировина из рудника и каменолома.



Проблем отпада

● Отпад у Србији одлаже се углавном на неуређене депоније и дивље депоније, чиме представља највећи еколошки проблем 

у Србији

● Последице по животну средину:

 Губитак материје и енергије,  али  је за његово  прикупљање,    обраду  и  депоновање  потребна  велика  количина    

додатне  енергије  и  радне  снаге.

 Загађење ваздуха  - емитују  се  азотни  и  сумпорни  оксиди,    прашина  и  тешки  метали,    депонијски  гас (метан, угљен-

диоксид), и  непријатни    мириси,  који  имају  значајан  утицај  на  квалитет    живота  у    околини  депонија. 

 Доприносе климатским променама – ГХГ.

 Загађење вода и земљишта -падавине које се филтрирају  кроз  масу  депонованог отпада  растварају  штетне  материје,  

чиме  се  загађују  и    земљиште  и  подземне  воде, долази до загађивања  земљишта  и  подземних  и  површинских  вода    

на  ширем  простору, загађивање    земљишта  у  околини  отпадом  ношеним  ветром. 

 Угрожавање биодиверзитета: Ширење отпада може уништити природна станишта и угрозити опстанак многих врста.

 Утицај на здравље људи - респираторне болести (астме и бронхитиса), тровање (оштећења органа и развој хроничних 

болести), ширење болести (легло за штеточине и инсекте који преносе болести). 



● Највећи део комуналног отпада у Србији се одлаже на депоније, иако би поштујући принципе циркуларне 

економије то требало да буде последње решење.

● Циљеви ЕУ којима би Србија требало да тежи јесу да се до 2020. рециклира 50% комуналног отпада, 2035. 

године 65%, као и да се до 2035. године мање од 10% комуналног отпада одлаже на депоније.



Занимљивости

● Преко 1.000 хемикалија које се користе у производњи милиона различитих пластичних производа на 

тржишту данас класификоване су као ендокрини ометачи, а неке од њих су и канцерогене. Повезане су са 

неким врстама рака, неплодношћу, Алцхајмеровом болешћу, побачајима, развојним проблемима и још 

много тога.

● Неке пластике су смртоносне када се сагоревају; друге пластике преносе хемикалије које изазивају 

хормонске поремећаје; а све пластике могу изгладнети птице и угушити морски свет. У свакој фази свог 

животног циклуса, од нафтног бунара до градске депоније, пластика је опасна.

● Индустрија брзе моде годишње произведе преко 100 милијарди одевних предмета. Прекомерна 

производња и прекомерна потрошња су трансформисале индустрију, што је довело до тога да је мода за 

једнократну употребу. Људи сада купују 60% више одеће него пре 15 година, али сваки предмет се чува 

само упола краће.

● Приближно 85% одеће заврши на депонијама или у спалионицама, а само 1% се рециклира. Скоро 70% 

одеће је направљено од сирове нафте, што резултира ослобађањем опасних микровлакана приликом 

прања и континуираним доприносом дугорочном загађењу на депонијама.



Законодавни оквир

Међународни оквир

● Најважнији документ на глобалном нивоу који  обухвата  и области животне средине 

је Агенда 2030 ОУН за одрживи развој са 17 циљева

● Директива Европског Парламента и Савета о отпаду 



Циљеви одрживог развоја који су у вези са 

проблематиком отпада

COR 4

Obezbediti inkluzivno i kvalitetno obrazovanje 

usaglašeno sa potrebama tržišta rada i promovisati 

mogućnosti celoživotnog učenja. 

Podcilj 4.7. OBRAZOVANJE U SLUŽBI ODRŽIVOG 

RAZVOJA I GLOBALNOG GRAĐANSKOG DRUŠTVA



Национални оквир

Кровни национални документ јавне политике 

у области животне средине је Стратегија 

заштите животне средине Републике 

Србије за период од 2024. до 2033. године 

- Зелена агенда за Србију.
-Унапређење одрживог система управљања 

отпадом кроз ефикасније коришћење отпада у 

циркуларној економији у складу са ЕУ прописима. У 

овој области посебно је значајна мера Развој 

система управљања комуналним отпадом кроз 

ефикасније искоришћење отпада, јер опредељује 

кључне садржаје едукације и подизања свести 

грађана. Посебно се указује на потребу реализације 

едукативно-промотивних активности о одрживом 

управљању вишковима хране и смањењу отпада од 

хране



Национални оквир

● Закон о заштити животне средине

● Закон о управљању отпадом

● Програм управљања отпадом у 

Републици Србији 2022-2031.

● План превенције стварања отпада 

Републике Србије 2025-2031.

● Програм развоја циркуларне 

економије у Републици Србији 2022-

2024.

● Закон о основама система 

образовања и васпитања



Управљање отпадом

• Превенција =
смањење количине 
отпада (REDUCE)

• Поновна употреба 
(REUSE)

• Рециклажа (RECYCLE)
• Повраћај енергије и 

метала из отпада 
(RECOVER)

• Правилно одлагање –
САНИТАРНЕ 
ДЕПОНИЈЕ
(DISPOSAL)



Регионални и локални оквир

● Регионални план управљања отпадом (циљ: развити свест становништва о значају управљања отпадом, 

посебно о одвојеном сакупљању и рециклажи, о кућном компостирању у индивидуалним домаћинствима, о 

потреби правилног поступања са отпадом, пре свега код деце и омладине.)

● Локални план управљања отпадом (ЛПУО) за територију града Бора за период 2022 – 2031. године  са 

Акционим планом (део који се односи на развијање јавне свести о управљању отпадом који посебно 

предвиђа активности на информисању јавности, реализацију информативно едукативних кампања и саму 

едукацију)

● У Акционом плану за реализацију  Локалног плана управљања отпадом (ЛПУО) за територију града 

Бора за период 2022 – 2031. године  посебно је разрађен циљ  8. Повећан ниво свести за ефикасно и 

одрживо управљање отпадом са мером и задацима на спровођењу систематске едукације о начину 

поступања са отпадом.

● Програм обуке субјеката у граду у процесу увођења рециклаже и поновне употребе отпада у граду 

Бору 2025.-2027. (програма едукације за различите циљне групе, од којих су посебно важне деца у 

предшколском и основном образовању, средњошколци и студенти, едукатори- наставници и васпитачи, 

стручњаци у органима управе, комуналним, рециклерским и другим предузећима, представници НВО и 

медија и најшири круг осталих грађана.)



Закон о основном образовању и васпитању ("Службени гласник РС", бр. 55 од 25. 

јуна 2013, 101 од 10. новембра 2017, 27 од 6. априла 2018 - др. закон, 10 од 15. фебруара 2019, 129 од 28. децембра 2021, 129 од 28. децембра 2021 - др. 

закон, 92 од 27. октобра 2023.) 

Садржи више одредби које подржавају развој еколошке свести, однос према животној средини и интеграцију одрживих пракси 

у образовни систем:

● Члан 21. у оквиру циљева основног образовања и васпитања као један од основних циљева наводи „развијање свести о 

значају одрживог развоја, заштите и очувања природе и животне средине и еколошке етике, заштите и добробити 

животиња“

● Члан 22 . односи се на исходе образовања и васпитања и наводи да ће ученици умети да ефикасно и критички 

користе научна знања и технологију, уз показивање одговорности према свом животу, животу других и животној 

средини; бити способни да прикупљају, анализирају и критички процењују информације;моћи да идентификују и решавају 

проблеме и доносе одлуке користећи критичко и креативно мишљење и релевантна знања; бити спремни да прихвате 

изазове и промене уз одговоран однос према себи и својим активностима;

● Члан 26. предвиђа да Развојни план установе треба да садржи мере усмерене на достизање циљева образовања и 

васпитања који превазилазе садржај појединих наставних предмета, затим План укључивања родитеља, односно другог 

законског заступника у рад школе, План сарадње и умрежавања са другим школама и установама

● Чл.27. предвиђа да Школски програм, између осталих програма, треба да садржи и Програм заштите животне средине

● Члан 46. предвиђа да школа доприноси заштити животне средине остваривањем програма заштите животне средине –

локалним еколошким акцијама, заједничким активностима школе, родитеља, односно другог законског заступника и 

јединице локалне самоуправе у анализи стања животне средине и акција за заштиту животне средине у складу са 

законом.

● Члан 47. односи се на Програм сарадње са локалном самоуправом и предвиђа да школа прати и укључује се у 

дешавања на територији јединице локалне самоуправе и заједно са њеним представницима планира садржај и начин 

сарадње, нарочито о питањима од којих зависи развитак школе.



Где је наша улога у управљању отпадом?

● Школа је део локалне заједнице.

● Сваки становник је део локалне заједнице.

На свакоме од нас је да ради на решавању проблема отпада, и у приватном и у професионалном

животу.



Свако може да да свој лични допринос 

циркуларној економији:

- промена потрошачке културе

- креативна употреба отпада

- примарна селекција отпада за 

рециклажу

- едукација, ширење еколошке свести, 

развијање креативности и критичког 

мишљења



REDUCE

REUSE



RECYCLE

• Рециклажа је издвајање материјала 
из отпада и његово поновно 
коришћење. Укључује прераду и 
израду нових производа из 
искоришћених ствари или материјала. 

• Пре свега отпад треба раздвојити 

према врстама- примарна 
селекција.



Значај рециклаже за природу

• Рециклирање смањује загађење 
проузроковано отпадом и климатске 
промене

• Рециклирањем смањујемо потребу за 
сировим материјалима.

• Рециклирање захтева мање енергије и 
самим тим чува природне ресурсе.



Које врсте отпада продукује наша школа? 

● Папир, картон

● Амбалажа- ПЕТ, лименке

● Електронски отпад

● Отпад од хране

● Баштенски отпад

● Опасан отпад- хемикалије, амбалажа од хемикалија и средстава 

за чишћење, кертриџи...

● Стари намештај (дрво, иврица, метал)
● ....



Селекција отпада у ЛС

● започета  је  инсталација  контејнера  за одвојено  сакупљање  

ПЕТ-а,  папира,  метала  и  стакла.

● ПАПИР се одлаже у плаве  контејнере ( новине,  

часописи,  каталози,  свеске,  уџбеници,  сликовнице,  

канцеларијски  папир,  папирне  кесе,  картон,  

картонске  кутије  (без  лепљиве  траке,  пластике,  

стиропора  итд.),  валовити  картон. 

Не  одлагати у  плаве  контејнере:  

индиго  папир,  фотографије  и  фото-

папир,  подмазан  и  прљав  папир,  

вишеслојну  амбалажу  (амбалажу  за  

млеко  и  пиће),  пелене, влажне 

марамице.



СТАКЛО  се  одлаже  у  црвене  канте:  

стаклене  боце  и  тегле  свих  боја  

(испражњене, али  не  морају  се  прати  од  

пића,  већ  је  потребно  уклонити  чеп  и  

метални овратник).  

У  црвене контејнере  не  сме  се одлагати:  

прозорско  стакло,  аутомобилско  стакло,  

оптичко  стакло,  ојачано  стакло,  

лабораторијско  стакло,  

стаклена  вуна,  сијалице  и  флуоресцентне  

лампе,  порцелан  и  керамички  предмети. 

ПЕТ боце (чисте) и алуминијумске лименке од пића одлажу 

се у жуте контејнере: 
ПЕТ боце за пиће, јогурт, уље, сапуне и шампоне, са ознаком 

Алуминијумске лименке од пића

Не одлагати у жуте контејнере:

пластичну амбалажу од хране, пластичне играчке, пластичне 

оловке, стиропор, боце од тврде пластике, прозирну фолију, друге 

врсте пластике или мешане пластике, метални предмети као што су 

испражњене лименке од хране или боја и лакова, металне цеви, 

алати, жица, окови од металних цеви, челичне траке, метални 

затварачи итд.



Циљеви програма едукације ученика

1.Развијање еколошке свести

₋ Упознавање са значајем рециклаже за очување природних ресурса и здравља планете

₋ Разумевање последица неодговорног управљања отпадом

2.Стицање знања о отпаду

₋ Разликовање врста отпада (биоразградиви, пластика, метал, папир, стакло, електронски отпад)

₋ Упознавање са процесима рециклаже и поновне употребе

3.Развијање одрживих навика

₋ Подстицање свакодневне праксе правилног одлагања отпада

₋ Увођење ученика у основне кораке рециклаже (сакупљање, сортирање, одлагање)

4.Подстицање одговорног понашања према животној средини

₋ Развијање осећаја личне одговорности за заштиту животне средине

₋ Мотивисање ученика да утичу на вршњаке, породицу и заједницу

5.Развијање креативности

₋ Упознавање са начинима за поновну употребу материјала кроз уметничке и практичне пројекте

6.Активан допринос смањењу количине отпада, рециклажи и поновној употреби отпада

₋ Организација еколошких акција и пројеката који захтевају сарадњу међу ученицима и сарадњу са другим субјектима



Активности

Имплементација едукације о управљању отпадом и рециклажи у основној школи може се

остварити:

● интегрисањем у наставне и ваннаставне активности;

● комбинацијом стицања теоретских знања, извођењем практичних задатака и интерактивних

активности;

Све активности треба да буду прилагођене узрасту ученика;

● да имају што више интерактивни карактер;

● да укључе сарадњу са стручњацима и организацијама цивилног друштва ради стицања

практичних искустава;

● да укључе мотивисање наградама за учешће и постигнућа у акцијама.



● Едукативне радионице: мини-предавања, гледање едукативних филмова и позоришних

представа, практичне игре разврставања отпада, симулација рециклаже, вршњачка едукација,

дебате и сл.

● Истраживачке активности: истраживање утицаја отпада на природу и климатске промене,

истраживање врста и количина отпада које продукује школа или домаћинство, истраживање

примера успешног управљања отпадом у свету и код нас, истраживање о саставу отпада и

његовој разградњи, истраживање о методама селекције и рециклаже различитих врста отпада и

сл.

● Креативне радионице: израда уметничких и употребних предмета од отпада (украсни

предмети, играчке, саксије, торбе, маске за позоришне представе, канте за секлекцију отпада и

сл.), осмишљавање решења за смањење количине отпада у школи и код куће, осмишљавање

кампање за смањење количине отпада и рециклажу у школи, креирање едукативних

позоришних представа



● Практичан рад: акције чишћења школе и дворишта уз селекцију отпада, акције сађења цвећа

у саксијама израђеним од отпада, компостирање у дворишту или учионици, креирање

еколошког кутка у школи, израда паноа, инфо-табли и видео клипова са порукама о одрживом

управљању отпадом

● Такмичења: квизови знања о отпаду и управљању отпадом, најбољи уметнички и употребни

предмети, најбоље спроведен ученички пројекат и активност, најуспешније одељење у

сакупљању одређених врста рециклабилног отпада и сл.



ОЛУЈА МОЗГОВА: КОЈЕ СУ УЛОГЕ НАСТАВНИКА У
РАЗВИЈАЊУ ЕКОЛОШКИХ ВРЕДНОСТИ КОД

УЧЕНИКА? 

• ОБРАЗОВНА

• ВАСПИТНА

• УЗОР

• ИНИЦИЈАТОР И ОРГАНИЗАТОР АКТИВНОСТИ

• ПРОМОТЕР ОДРЖИВИХ ВРЕДНОСТИ У ШКОЛИ

• МОТИВАТОР И МЕНТОР



КАКО ОРГАНИЗОВАТИ УПРАВЉАЊЕ ОТПАДОМ У
ШКОЛИ?

• ИМПЛЕМЕНТАЦИЈА УПРАВЉАЊА ОТПАДОМ У ШКОЛСКА ДОКУМЕНТА

• АКЦИОНИ ПЛАН (садржи наставне активности којима се развијају међупредметне компетенције кроз међупредметни приступ)

• ЕДУКАЦИЈА (наставне, ваннаставне, пројектне, међупредметне и истраживачке активности, вршњачка едукација)

• ОРГАНИЗАЦИЈА ПРИМАРНЕ СЕЛЕКЦИЈЕ ОТПАДА

• ЕКО-КУТАК

• ЕКОЛОШКА СЕКЦИЈА

• КРЕАТИВНЕ РАДИОНИЦЕ- АПЦИКЛАЖА

• ЕКОЛОШКИ ДАНИ

• ЕКО ИЗАЗОВИ

• ТАКМИЧЕЊА

• АКЦИЈЕ/ АКТИВИЗАМ





Задазтак за групу I

Осмислите један конкретан пример наставне 

активности која је усмерена ка управљању отпадом. Можете се 

одлучити за тематску наставу / интегративну наставу / 

међупредметни час / пројекат у настави. У зависности од тога 

коју врсту активности одаберете удруженим снагама 

осмислите и креирајте припрему за ту активност (сценарио 

часа, план реализације, план за међупредметну интеграцију, 

пројекат). Присетите се улога наставника у том процесу. 

Покушајте да интегришете више њих у вашу активност.

Задатак за групу II

Осмислите један конкретан пример ваннаставне 

активности која се реализује у школи и која је усмерена ка 

управљању отпадом. Можете се одлучити нпр. за еколошки 

кутак, школску- екопатролу, еко- радионице, школски еко-квиз, 

чишћење школског простора, еколошко истраживање у школи, 

еко- изазов, еко-клуб, еко-фестивал...или имате неку своју 

идеју. У зависности од тога коју врсту активности одаберете 

удруженим снагама осмислите и креирајте план за ту 

активност. Присетите се еколошких вредности које треба да 

развијамо код ученика и улога наставника у том процесу. 

Покушајте да интегришете више њих у вашу активност. Можете 

укључити и родитеље и локалну средину као сараднике.

Задатак за групу III

Осмислите један конкретан пример ваннаставне 

активности која се реализује ван школе и која је усмерена ка 

управљању отпадом. Можете се одлучити за нпр. еко- кампање, 

еко-патроле, акције чишћења паркова/ насеља/ у заштићеном 

природном добру и сл., медијску промоцију еколошких 

вредности, мапирање еколошких проблема у локалној 

заједници...или имате неку своју идеју. У зависности од тога 

коју врсту активности одаберете удруженим снагама 

осмислите и креирајте припрему тј. план за ту активност. 

Присетите се еколошких вредности које треба да развијамо код 

ученика и улога наставника у том процесу. Покушајте да 

интегришете више њих у вашу активност. Можете укључити и 

родитеље и локалну средину као сараднике.

Задатак за групу IV

Крећете на „путовање у 2030. годину“. Стижете у своју школу у 

2030. години. Како у будућности изгледа и функционише ваша 

школа која активно доприноси очувању животне средине, учи 

ученике да буду одговорни грађани, укључује све актере 

(наставнике, ученике, локалну заједницу, родитеље) и 

промовише животне вештине и учење кроз акцију?

Као помоћ имате примере добре праксе из неколико школа из 

света.

Вашу идеју представите визуалом.



Које ЦОР остварујете?

COR 4

Obezbediti inkluzivno i kvalitetno obrazovanje 

usaglašeno sa potrebama tržišta rada i promovisati 

mogućnosti celoživotnog učenja. 

Podcilj 4.7. OBRAZOVANJE U SLUŽBI ODRŽIVOG 

RAZVOJA I GLOBALNOG GRAĐANSKOG DRUŠTVA


